

Apărarea Neamului

organ politic-poporal-creștin.

Apare în fiecare Sîmbătă.

ABONAMENTELE:

Pentru monarhia austro-ungară:

Pe un an 6 coroane, 6 luni 3 coroane, 3 luni
1 coroană 50 bani.

Pentru România și străinătate:

Pe un an 10 franci, 6 luni 5 franci, 3 luni
2 franci 50 bani.

Abonamentele se plătesc înainte.

Redacția și Administrația:

Cernăuț

== Strada Stefaniei No. 13. ==

Un număr costă 15 bani.

INSERȚIUNILE:

Un rînd petit sau spațiul său costă pentru publicarea odată 12 bani, de două ori 18 bani, de trei ori 24 bani. — Reclame la finea textului costă șirul de petit 50 bani.

Prenumerățiunile și inseratele se primesc la administrație, strada Stefaniei No. 13.

Epistole nefrancate nu se primesc. — Manuscriptele nu se înapoiază.

Cernăuț, 27 Iunie 1908.

Cîtă sărăcie întălmim prin satele noastre, nu avem cuvinte, ca s'o putem descrie. Cea mai mare parte din poporul nostru se numără la palmașii năcăjiți, cari

»Cu gindu-n ceriu și pe pămînt
Cu brațele trudite,
Aceleaș brazde le suceso,
Ce-au fost și-n vremurile vechi
De mii de ori sucite«.

De brazdă își leagă acești copii lipsiți ai cordrilor și ai cîmpilor largi nădejdea de mai bine.

»La dinși nu 'nseamnă mai nimic
O floare, cînd se 'ndoaie,
Și se nsenin' atunci abia,
Cînd vine-un nor de ploaie«.

Anul acesta îi pentru palmașul nostru de tot sărac în bucurii, căci prin unele părți ale Bucovinei nu s'au arătat de luni întregi nici un singur nour de ploaie. Cu fața posomorită, arsă de razele ferbinți ale soarelui, se uită țăranul nostru cum îi dogorește razele munca lui de-o primăvară și nădejdea de-o vară, de-o toamnă și de-o iarnă. Înaintea feței lui resar în astfel de clipe desperate nu numai casașii și vitele, cu cari își ușurează munca zilnică, ci răsar cămătarii, în minile cărora gem, birurile și alte dăjdii, pe cari numai cu ajutorul brăzdii roditoare poate să le plătească.

Luîndu-și răsura dela anul acesta, cînd vede, că-i mugesc vitele de foame, își îndreaptă bietul palmaș privirile către toate părțile lumii, ca să se poată opri cu gîndul într'un loc, dela care și-ar pute aștepta mîntuirea.

Locul de oprire a gîndurilor celor nefericiți îi totdeauna fericita Canada. Cel ce se pornește în timpul din urmă incolo, ori pică jertfă furtunilor pe mare, ori moare de foame pe drumuri, căci America întreagă îi ticsită de lucrători, cari n'au de ce se prinde. Intr'un astfel de caz, în loc să-și ajute la ai săi, cel ce-și părăsește casa și țara, îi nenorocește.

Imprejurările aceste cît și anul greu, ce ne amenință, au pus pe gînduri pe deputații noștri din parlament, cari s'au pus cu trup și suflet pe muncă numai și numai să poată ajutarea starea nefericită a țăranului român. Deputații Isopescul și Simionovici fac, dupăcum amintim mai jos, propuneri, ca oamenii să nu plătească anul acesta biruri și să fie ajuturați bănește din partea împărăției. Toți la olaltă, ajuturați de partidul creștin-social, cu care am intrat în legături de prietenie au știut astfel să-i arete ministrului Ebenhoch nenorocirea, care a venit peste Bucovina în timpul din urmă, că acesta a încuviințat țăranilor bucovineni să-și pască vitele, cari pier în urma secetei de foame, în pădurile fondului.

Aceasta îi o înlesnire foarte însemnată pentru țărani noștri, pe care n'au avut'o, decind trăesc pe plaiurile Bucovinei. Slobozirea vitelor țărănești în pădurile fondului îi o palmă zdravănă pentru jidovimea din Bucovina, care îl jăfuia acuma pe țăranelul nostru în modul cel mai mirșav. Vitele le cumpărau macabeii cu un preț de bajocură și le puneau în vagoane și le duceau în alte țări, unde le vindeau cu trei sau patru prețuri. De-acuma vitele se vor scumpi, căci este cu ce le nutri; doar pădurile fondului cuprind mai a treia parte din Bucovina întregă.

Oameni buni, nu întrelăsați de a face poftiri la fondul gr. or., ca să vă deie păscatori unde vă convine, ca să vă scăpați vitele de perire și pe voi de a le lepăda perciunaților cu prețuri de nimică numai să scăpați de ele.

O deputațiune de javre jidovești a alergat din Bucovina la ministrul Ebenhoch, ca sa-i descrie primejdia, ce-o pot avea pădurile fondului prin slobozirea vitelor țărănești în el, dar' după cum au intrat la marinosul ministru, așa au și eșit, că d-sa a prevăzut în slobozirea vitelor în păduri primejdie jidovească, că nu vor mai pute jăfui țărani, dar nici odată vr'o primejdie a pădurilor. *Tot așa s'a trimis nu demult o lege la direcțiunea fondului, ca lemnul din păduri să nu se mai vîndă mai mult la gheșeftari jidani și apoi aceștia să-l vîndă țărănilor cu șapte prețuri, ci să-l vîndă de-a dreptul țăranelului sau unei instituțiuni țărănești dupre cum sînt băncile satești.*

Mai așteptăm, ca în curînd vor izbuti deputații noștri cu ajutoriul puternicului partid creștin-social, ca moșiile fondului să se împărțească între țărani. Aceasta ar fi altă palmă zdravănă pentru jidovime, care sperăm, că în scurtă vreme și-a strînge catrafusele și s'a duce cu vînturile într'acolo, de unde a adus'o vînturile.

Din cele scrise pînă acuma veți înțelege cinstiților gospodari, că pentru d-voastră să lucră în toate părțile mai mult decit pentru ori și cine. De aceea vă zicem, țineți-vă de brazdă, că viitoriul îi al D-voastră. Nu Vă lăsați căsuțele și nu plecați în neagra depărtare, ca să vă aflați mormîntul în valurile marilor sau pe cine știe ce pămînt străin. Munciți zi și noapte, că cel ce muncește trebuie să-și afle hrana în țara lui. Scu-

turați-vă de omida jidovească, ca să nu vă roadă zilele bune cite le mai aveți.

Cu ajutoriul deputaților noștri și cu al partidului creștin-social vom isbui poate să curățim satele noastre și de această omidă, unica, care ni mai amărește viața noastră. Auziți poate din gazete sau din cărți, că noi Romîni din an în an ne înpuținăm, pe cînd celelalte popoare și litfa jidovească se înmulțește. Dacă ne întrebăm, care-i cauza acestei înpuținări, atunci fără multă cercetare vinim la rezultatul, că noi în timpul din urmă nu ținem de loc la limbă, la credință, la națiune și la comînd, ci dacă ni vine o toană ni luăm lumea'n cap și lăsăm străinii stăpîni pe moșia, care au parat'o cu singele lor strămoșii noștri.

Vă zicem deci încă odată, folosiți-vă de binele, ce vă vine din partea deputaților, munciți pe brazda voastră și gîndiți-vă cum să stîrpiți omida jidovească, care vă amărește traiul.

Ceva despre birul pentru pămînt.

Birul pentru pămînt îl plătește fiecare gospodar, care are pămînt, ori și cum numai atunci, dacă îl lucră și scoate prin sămănătură, păscătoare, sau pe altă cale folos din el.

Dărilor îi supus numai cit venitul curat, care rămîne dacă subtragem dela venitul întreg toate acele chieluiei, cari să fac cu lucrarea pămîntului.

Legea face deosebire între venitul curat, pre care îl numește »venitul catastral« și între cel, care îl scoate cineva prin chivernisală, fiind că venitul scos prin munca brațelor atîrnă numai dela chibzuința, pre care o întrebuițează lucrătorul de pămînt și dela mijloacele, care-i stau la îndămină. Gospodari, cari lucră pămîntul bine și cari știu, cînd, cui și cum să vîndă sămînțele, scot mai mare folos din munca lor, decit acei, cari nu să prea îngrijesc de treburile gospodăriei și așteaptă numai, că pămîntul să le aducă fără truda lor, mura în gură.

Birul să plătește cu 22⁷/₁₀% și numai cit dela »venitul catastral«, care îi de tot mic în asămănare cu cel, pre care-l scoatem prin muncă. Mărimea birului atîrnă dela lățimea moșiei și dela soiul și bunătatea pămîntului, așa că pentru un jugăr de arătură, finaț, grădină, păscătoare, pădure sau de iaz, birul nu e totuna de mare.

Cît de mare îi »venitul catastral«, putem noi afla numai atunci, dacă cerem dela ingineriul împărătesc, care îi pus să măsoare pămînturile »un arcuș« (coală de pămînt). Acest arcuș conține multe înșămări folositoare; el ne arată nu numai cît venitul catastral, care îi taxat de o comisie împărătească și după care ușor putem răfui plata birului, ci și numărul părțelilor, mărimea și soiul lor, ba și cît de mînoasă îi cutare sau cutare bucățică de pămînt.

Am spus-o și mai spunem încă odată, că fiecare să nu uite să-și scoată dela inginer un arcuș pentru toate bucățile de pămînt, care le are, căci numai cu arcușul în mînă își poate afla omul dreptul, ce-l are, fie pe la judecătorii, visterii sau și prin cîntălăriile notarilor împărătești.

După legea din 24 Mai 1869 (Nr. 88 § 2.) sint următoarele areale (bucățele de pămînt) *scutite pe totdeauna de plata birului*:

1. Toate arealele neroditoare.
2. Mlăștinile, bălțile, iazurile, ori și cum numai atunci, dacă nu aduc folos prin păscărie sau prin ciștigarea trestiei sau a liscului.
3. Toate cărările, poticele, ulițele, drumurile și șoselele publice, precum și piețele comunale și ale bisericei și albia riurilor și a părăilor.
4. Țintirimiile în vremea întrebuintării ca atare.
5. Ogrăzile pe lingă casă și locul, pe care îi clădită casa.
6. Acele areale, care să întrebuintează spre a ciștiga sare de mare.

Scutite de plata birului pentru pămînt pot fi și mai departe pămînturi roditoare, însă numai cît pe scurtă vreme, adecă dacă nu rodesc într'un an de loc sau puțin.

Nerodirea trebuie să aibă o pricină.

Ca pricină ia legea din 12 Iuli 1896 Nr. 118 următoarele întimplări naturale în samă.

- a) Nimicirea holdelor prin grindină sau stîrpirea prin apă, foc, arșiță, șoareci de pămînt și
- b) prin umezeală mare, ernat rău, ger, prin gize stricacioase și așa m. d.

Umezeală se deosebește de mālire prin ploi îndelungate, să înțelege de sine și stricacioase.

Pricinile amintite sub a) îndreptățesc scutirea birului pe vreme amăsurată numai atunci, dacă paguba la părțile de o mărime de 4 hectare să întinde cel puțin pe a patra parte din venitul

natural al părțelii, și la părțelile de o mărime de peste 4 hectari, dacă să întinde paguba *col puțin pe un hectar*.

Pricinile amintite sub b) îndreptățesc scutirea birului atunci, dacă paguba nu s'a iscat prin vina proprietarului de pămînt și dacă pagubă din venitul natural al părților nimicite îi mai mare de cît a patra parte al venitului catastral.

Despre birul pămîntului vom mai scrie.

De astă dată trecem la un lucru mai de capitanie.

Gazetele din țara întregă ni aduc știri rele. În urma căldurilor neobicinuite, se isc rumperi de nouri, furtuni și grindină. Zi după zi ni sosesc vești despre întimplări îngrozitoare, cari nimioesc totul în calea lor. Numai cît puține petece de pămînt au fost pînă acuma scutite de minia lui Dumnezeu. Vaiete și plingeri pretutindene. Pînă și păduri au fost prin furtuni cu totul nimicite și pe cînd pela noi se usucă toate roadele pămîntului de arșiță, în țara moscalului cade omăt.

Anul acesta pare să fie de tot rău, și cu toate aceste vor plăti oamenii noștri birul pămîntului ca în anii buni de roadă, deși legea îi scu-tește într'ucitva de plată.

Și de ce oare? Pentru că ei nu fac întrebuintare de foloasele, care ni dau legile împărătești.

După cum am amintit mai înainte, legea scu-tește de plata birului pe acei proprietari de pămînt, cari au pagubă în sămănăturile lor, dintr'o pricină naturală; însă numai atunci, dacă ei anunță pricina prefecturei districtuale în decurs de 8 zile. Acei, cari anunță, să înlesnesc bine, căci nu plătesc prin urmare tot birul pentru pămînt, ci numai o parte neînșămnată din trînsul, fiindcă pe lingă birul împărătesc, se aduc și cheltuelile țării și cele sătești în scădere.

Cîți bani plătesc oamenii noștri — am putea zice în vînt — ne lămurește încitva următoarea socoteală:

Avem 170 de sate romînești. În anul acesta vor fi roadele pămîntului maică pretutindene slabe; luăm că în fiecare sat — mare cu mic — plătește la an birul pămîntului numai cît cu 2000 coroane, face la un loc $(2000 \times 170) = 340.000$ coroane, și dacă iartă legea în urma anunțării făcute din parte proprietarilor numai cît 2 părți din această sumă, atunci ni rămîn nouă în pungă 170.000

coroane. A istrăvi în timpuri atit de grele o avere așa de mare și numai din nebăgare de samă, e un păcat strigător la cer și cu atit mai mult, deoarece nici lege nu pretinde o astfel de jertfă dela nime, cu atit mai puțin de pe spatele oamenilor muncitori.

De vroiti, oameni buni, să fiti feriti de plăti, de care și legea ne scutește, vă rugăm, faceți nu numai cit în folosul d-voastre, ci și în folosul neamului întreg — căci doară astfel să pierde averea noastre rominească, cel mult în 8 zile după ce v'ați incredințat, că aveți pagubă în roadele pământului — fie prin grindină, arșiță, milire ș. m. d. arătarea la prefectura districtuală, cam în următorul mod: **(fără timbru)**.

Onorabilă prefectură districtuală c. r.

În ziua de a lovit grindina toate sămănăturile mele.

(Sau) Arșița mare, care domnește pretutindene, a nimicit sămănăturile mele.

Ovăsul, trifoiul și orzul de pe 3 fălci îi pe pe jumătate stricat, pe cîn din păpușoiul de pe 2 fălci nici urmă n'a ramas.

Arcușul meu, (coala de pământ) are numărul (245) și numărul casei îi (542)

Onorabila prefectură binevoiască a trimite cit se poate de degrabă un comisar la fața locului, ca să se incredințeze despre adevărul înștiințării mele și să-mi iertați prin urmare o parte din plata birului, cupă cit concede legea.

Aduc totodată la cunoștință, că și alți gospodari din satul meu au pagubă mare în sămănăturile lor.

N. N.

gospodar în

Înștiințarea aceasta se poate face și gural la domnul inspector pentru biruri.

Vornicii și secretarii comunali sînt contra astor-tel de înștiințări, pentru că averea cînțălăriei sătești prinde prin iertarea birului împărătesc adaosul la bir pentru cheltuelile sătești. Dacă vă sfătuesc să nu faceți arătarea la prefectură, nu-i ascultați, că atunci nu vă doresc binele. Știți doară proverbul rominesc: »Fiecare trage cărbuni la oala sa «

Sînt și sate cu vornici buni, în cazul acesta stringeți-vă cei cu pagubă cu toții în cînțălăria sătească, luați de acasă arcușul sau cărticica pentru

plata birului și rugați-l pe vornic să facă el din partea cînțălăriei sătești o înștiințare pentru toți, cari vați adunat.

Înștiințarea înlocuiește pe toate celelate făcute din partea unui sau altui gospodar, nu-i așîderea de timbrat și ar trebui să aibă cam următorul cuprins:

Onorabilă prefectură districtuală c. r.

Subsemnata primărie comunală aduce la cunoștință, că cu 2 zile în urmă a nimicit grindina o parte mare din sămănăturile oamenilor, cari au pământ în acest sat.

(Sau) Arșița mare, ce domnește și la noi a oimicit maică la toți gospodarii din sat roadele pământului.

Alăturăm o consignațiune, care conține pe toți acei gospodari, cari sînt în pagubă și rugăm respectuos,

onorabila prefectură binevoiască a trimite imediat pe un comisar la fața locului, ca să tazeze paguba și a ierta prin urmare birul pentru pământ pe anul curent după cit permite legea.

In consignațiune sînt induse numerele arcușelor și a caselor după cărticelele, cari le au sătenii pentru plata birului.

(Pecetea sătească)

N. N.

antiste comunal din

Înștiințarea din partea primăriei încă îi de făcut numai cit în vreme de 8 zile, căci ori ce întârziere îi primejdioasă.

Acei gospodari, cari vor asculta învățăturile noastre vor avea multe înlesniri. Noi dela gazetă ne împlinim datoria noastră și cetitorii noștri sînt dători să și-o îplinească pe-a lor.

Spre mîntuire.

Povețe pentru sătenii romîni.

Oameni buni! Cetiți sfaturile acestea și vă țineți de ele, căci bune și de folos sînt. Cel ce le serie cunoaște durerile și neajunsurile voastre și nu are altă dorință, decît să vă arete calea spre mîntuire din nevoile, în cari vă zbăteți și vă istoviți.

Cu toții, ciți veți ceti aceste indemnuri, să vă faceți apostoli ai mîntuirii noastre obștești din nevoile vieței. Fiecare să puie umărul la acest lucru mare și să îndemne și pe toți ceilalți săteni

la împreună-lucrare. Preoții și învățătorii satelor, *sînt dator* să meargă în fruntea voastră, iar acela, care se va da în lături, să știți, că dușman vă este, nu prieten. Numai de aceia să vă lipiți și numai în aceia să puneți toată încrederea voastră, cari vor băga în seamă cele, ce urmează aice și-și vor da toată silința să le îplinească. Ear voi, fraților romini, puneți cu tot adinsul gînd la bunul Dumnezeu, ca să puteți isprăvi marile izbînzi, spre cari vreu să vă arăt calea în scrierea aceasta. Deci Doamne ajută!

Legea împărătească îndămorește pe fiecare gospodar să-și curățe pămîntul sau grădina de omizi, iar cel ce nu o face, este pedepsit. Vornicii satelor au datoria, să grijească ca legea aceasta să fie băgată în seamă, de altfel și ei trebuiesc pedepsiți cu asprime.

Încă de cu eamnă gospodarii cei cumiți se apucă, ca să curețe pomii de prin grădinile lor, stirpind omizile, încă cînd se află în ou. Se știe, că odată ce aceste jivinii spurcate au eșit din ouă și încep a se lăți pe crengile pomilor, stirpirea lor e mult mai anevoioasă și de multe ori nu le mai poți curăți cu desăvîrșire, ci ești bucuros să le împuținezi măcar întru atita, ca să nu ți se usuce pomul de tot.

* * *

Așa am pățit-o și noi cu Jidanii.

Marele cîntăreț al neamului nostru, Vasile Alexandri a cîntat frumsețile acestei țări numindu-o grădină:

„Dulce Bucovină	„Ori cine te vede
Veselă grădină	Chiar în raiu se crede ;
Cu pomi roditori	Cine-i trecător,
Și mîndri feciori...“	Te plînge cu dor“.

Și într'adevăr, mîndra noastră Bucovină este ca o grădină frumoasă însă ce folos, că s'a năpustit omida jidovască peste această grădină și pomii falnicii romînești sînt în cea mai mare primejdie a se usca de istov.

„Din Boian la Vatra-Dornei
A împlut omida cornii
Și străinul ne tot paște
De nu ne putem cunoaște“.

Așa cîntă alt cîntăreț vestit al neamului nostru, poetul Mihail Eminescu, iar la sfîrșitul cîntecului său măreț, ne blastămă pe toți, ciți am cuteza să mai primim pe străini la pieptul nostru, zicînd :

»Cine-a îndrăgit străinii
Mînca-i-ar inima cîinii,
Mînca-i-ar casa pustia
Și neamul nemernicia !«

Acest blăstăm strașnic al marelui cîntăreț, a cărui minte a fost luminată de Dumnezeu și a cărui inimă a simțit atunci pentru neamul românesc, s'a împlinit de mii și mii de ori și se îplinește și în ziua de azi cu toți, ciți au îndrăgit străinii.

Această îndrăgire a străinilor pe mii și mii de gospodari de-ai noștri i-a scos din casele și gospodăriile lor, aruncîndu-i pe drumuri. Ba și pe mulți boieri de-ai noștri i-a adus îndrăgirea străinilor la sapă de lemn, iar poporul nostru, cutropit de străini, își cîntă durerea așa :

»Vai mîncatu-s de străini.
Ca iarba de boi bătrîni
Și cîmpul de mărăcini ;
Vai mîncatu-s de jidani
Ca earba de boi bălani
Și prundul de bolohani«.

Cu vaiete însă nu vom mai scăpa de omida jidovească, care ni pustiește țara întocmai, cum n'ar scăpa de omida cea din grădină un gospodar nepriceput, care în loc să iașă cu scara și cu foarfecele, tăiînd crengile pline de ouă și aruncîndu-le pe foc, ar ieși în grădină și ar începe a scînci ca un nemernic.

Cu scîncituri încă nime n'a omorît nici măcar un singur ou de omidă și nici pe străinii, cari ne-au potopit ca o ceată nesfirșită de lăcuste și ca o puzderie de omizi, nu-i vom doborî nici cu bocete, nici cu scîncituri, nici cu țipete fără rost, ci numai și numai *prin întovărășirea noastră a turturora la împreună-lucrare și împreună-apărare.*

Iată, oameni buni, ce vreu eu să vă învăț: vreu să vă arăt calea, cum trebuie să ne întovărășim și ce trebuie să începem, spre a putea scăpa de omida jidovească.

Doamne Dumnezeule, dă-mi mintea, voia și tăria de trebuință, ca să arăt acestăi popor nenorocit calea cea mai scurtă spre mîntuirea lui din nevoile, în cari se îneacă, iar poporului dă-i tăria de înger, ca să-mi urmeze pe calea ce-i arăt!

(Va urma).

Oameni buni! Răspîndiți
„Apărarea Neamului“.

Glasuri din popor.

Din Danila.

Cinstiților gazetari dela gazeta »Apărarea Neamului» în Cernăuț.

(Finea).

Dară acuma s'au pus jidanii mai tare la lucru. Cu feliurite minciuni și defaimări neadevărate asupra preotului și a cantorului, au început a întărta pre țărani de huia satul. Intr'o noapte i-au spart chiar cantorului fereștile.

Intre multele alte minciuni, spuneau ei, că preotul și cu cantorul au luat moșia fondului în arindă și i-au înșelat pre oameni, că moșia are să o capete țărani cu un preț bagatel sau poate chiar degeaba și cite altele. Drept este, că preotul, cantorul și alți doi gospodari de aici au luat moșia fondului în arindă, dară dece? Pentru că jidanii se băga să o iele ei și să-i încalece încă mai tare pre Danileni, da preotul n'a lasat să-și bage jidanii labele și în moșia fondului. Preotul n'a dat'o moșia fondului în arindă jidanilor, ci Danilenilor și n'a dat'o cu ciștig, ci pînă acuma prin doi ani a avut și pierdere. Oare ar fi pozvolit jidanii, dacă ar fi luat ei moșia fondului în arindă, să pască vitele Danilenilor pînă pe după St. George pe moșia aceasta, fără să ceară cineva vr'o lițcaie pentru pascătoare? Oare ce ar fi făcut Danilenii în primăvara aceasta, cînd li-a ieșit iernaticul și vitele răgeau de foame, dacă ar fi ținut jidanii moșia în arindă? Și apoi voi Danilenilor vă uitați încă în gura jidanilor, cari vă sint vrăjmașii cei mai mari? Voi vă uitați la jidani și ascultați minciunile lor? Se înțelege, că un astfel de preot nu-i pe placul jidanilor și ei l'ar ineca într'o lingură de apă. Dară nu te lăsa cinstite părinte! Noi vr'o cițiva gospodari, cari încă n'am intrat cu totul sub jugul jidovesc, te vom sprijini cu toate puterile noastre la toate întreprinderile S. T. pentru că ne-am încredințat pe deplin, că ești un suflet bun și cu tragere de inimă pentru noi bieții țărani. Jidanii au lucrat din răspuțeri la alegerea de dăunăzi, că să nu fii ales S. T. în sfatul sătesc și s'au și aflat mulți prăpădiți, cari s'au lăsat înșelați și smomiți de jidani și n'au glăsuț pentru S. T., ci pentru un jidan, care va cerca să zădărnicească sfaturile bune, cari ni le dai, dară S. T., cinstite

părinte, nu te uita la acei prăpădiți, că ei nu știu ce fac. Pășește mai departe pe calea, care ai apucat'o și Dumnezeu de bună samă, că va fi pe partea noastră.

Cinstiților Danileni! Feriți-vă de jidani, ca de foc, că ei sint vrăjmașii voștri cei mai mari. Nu destul, că au jăfuit satul pînă acuma, dară încă în urma prepusului lor au șezut șese gospodari de aici cinci săptămîni în temnița din Suceavă în incvizit. Tocmai în ziua sfințelor paști, i-au luat jandarmii și i-au dus legați ca pe niște hoți. La urmă s'a dovedit, că bieții oameni au șezut de geaba închiși și le-au dat drumul, dară cine li-a desdăuna pentru rușinea lor și pentru timpul pierdut, un timp de primăvară atît de scump pentru un țaran.

Luați sama, Danilenilor, ce faceți, ascultați de sfaturile preotului, care numai bine vă dorește. Feriți-ă de bănturi, de dugheni și de geșeftari jidovești și-ți vide, că în scurtă vreme voi vă veți înbogăți, eară jidanii s'or duce pe calea, pe care s'au dus frații voștri anțărti. Căci toți și Babția și Pînțiu și Moșco și Srul și Gelicuba, trăiesc din sudorile voastre și se ingrașă ca niște boieri, eară voi bieții hitioniți tot mai tare, pînă ce la urmă veți muri pe sub garduri de foame și copiii voștri se vor face slugi jidovești, de ce să vă ferească Dumnezeu.

Un Danilean.

Din lumea largă.

Decorație. La 30 (17) Iunie 1908 se va preda în piserica parochială din Sirete, la 10 oare a. m. P. C. S. Domnului Archipresviter-Staurofor Ioan Hostiuc »Ordinul Erancisc - Iosif I de cavalier«. Preoțimea ort.-or. din ținutul protopresviteresc al Siretelui invită publicul rominesc la această serbare, precum și la dineul festiv, ce-l va aranja preoțimea din incidentul acesta în aceeași zi la 12 oare m. în casa parochială ort.-or. din Sirete.

Denumire. Dl Eugen Siliion, care a trecut în decursul lunei Iuni cu succes bun examenul politic, a fost denumit în 25 aceleeași luni ca practicant în drept la tribunalul din Cernăuț. Dorim bravului fiu al neamului nostru succes strălucit în noua carieră.

Examene. Domnii I. Bilețchi, E. Forgaci, G. Hoinic și G. Palamarcu au trecut cu succes bun examenul de stat pentru școlile secundare. Succese de aceste numai foloase pot aduce poporului nostru, a căror fi sunt instruați prin școlile noastre secundare aproape numai de străini. Dorim din inimă harnicilor tineri, cari prin muncă neobosită și-au deschis calea viitoriului, progres și zile senine.

Caz de moarte. În 23 Iuni a. c. a încetat din viață în urma unui morb greu și îndelungat Tudor cav. de Flondor, mare proprietar, președinte al consiliului cultural al țării, deputat dietal, componist mare etc., în apropierea de Berlin, în țara nemțească. În urma acestui bărbat cu învâțături înalte, cu inimă bună față de pământul strămoșesc, plinge toată suflarea rominească nu numai din Bucovina, ci din toate țările locuite de Români. Cât a trăit, a avut înaintea ochilor numai rădicarea poporului său din întunericul, în care zace, la lumină. Fie-i țărina ușoară și somnul dulce!

Din parlament. Vrednicul nostru deputat Dr. Constantin Isopescu-Grecu a făcut zilele trecute în parlament niște propuneri foarte folositoare pentru districtul său. Până vom reveni asupra tuturor voim numai să aducem la cunoștința alegătorilor săi, că d-lui a făcut o propunere, ca oamenii din districtele Cernăuț și Storjineț, unde din cauza secetei mari nu s'a făcut nemică pe ogoare, să nu plătească biruri anul acesta și să se ajutore cu bani din partea statului. Această propunere a făcut-o și dl deputat Simionovici pentru districtul Rădăuț. Ce tace dl Hormuzachi? Crede D-Sa poate, că în districtele Suceava și Sirete stă cu cîmpurile mai bine? Aceleași vaiere pretutindene. Ce tace dl Onciul? Poate crede d-sa, că în districtul Homorului plouă ca pe timpul algerilor, când l-au trimis oamenii în parlament? Din Stupca a venit zilele trecute o deputație de oameni în frunte cu cinstitul primar Alexa Savu la Cernăuț, ca să cumpere dela fondul religionar o păscătoare, că li pier vitele de foame. *Dl Ullmann li-a respins rugămintea.* Cîed, că de-cuma n'a mai respinge rugămintea nimăruia!

„Junimea“. Excurzia „Junimei“ proiectată pentru 28 Iunie a. c. nu se poate ținea din cauza dolinului, ce l-a îmbrăcat societatea din incidentul morții membrului onorar Tudor cav. de Flondor.

Domnii, cari s'au fotografiat la iubileul nostru de 30 ani, pot primi tabloul iubilar la fotografur Krzanowski pe lingă o sumă de 5 cor.

De ale excursiei la Viena. Mai multe scrizori ni-au sosit dela mai mulți, cari au luat parte la festivitățile din Viena. Indeosebi d-lui Conte Bellegarde și deputatului Dr. Isopescu-Grecu i se aduc mulțămitele cele mai măgulitoare pentru truda, ce și-au dat'o d-lor cu primirea poporenilor în Viena. De asemenea i se aduc mulțămite adînci d-lui comisar V. Grigorovici și St. Scalat, pentru grija, ce-au ovut'o acești domni cu participanții în decursul călătoriei. În numărul viitor vom scoate la iveală cîteva din scrisorile aceste, cari sînt interesante, căci din ele se poate vede, ce impresie a făcut excursia aceasta asupra poporenilor noștri.

Festivalul. O dare da samă asupra festivalului din Viena vom aduce în numărul viitor, deoarece în numărul de față ni lipsește locul.

Liceul de copile din Suceavă. Conform emișului ministerial din 6 Iuni 1908 se vor face la liceul de copile din Suceavă examenile de primire în clasa I. (în termenul de vară) la 4 event. la 6 Iuli.

Dela direcțiunea căilor ferate. Cărțile de plecare pentru turiști dela Cernăuț pînă la Cîmpulung sînt valabile de acuma înainte 5 zile și nu trei cum au fost pînă în timpul din urmă.

Societatea „Școala romînă“ din Suceavă aranjează cu concursul binevoitor al soc. »Damele Romine« și »Ciprian Porumbescu« de Sînzieni obicinuitele festivități, care în aist an din cauza iubileului de 25 ani al societății vor avea o înfățișare mai grandioasă decît de obicei. Va concerta prin două zile muzica regimentului din Fălțiceni. Detailuri vor urma,

Curs pregătitor. Soc. »Școala Romînă« în Suceava, va întreține și în anul curent pe timpul feriilor școlare, adecă din 10 Iulie pînă 30 Aug. 1908 pentru elevii romîni un curs de preparare pentru examenul de primire în clasa I gimnazială, secțiunea romînă. Pentru cărțile necesare și acoperirea speselor împreunate cu susținerea acestui curs, va solvi fiecare elev o taxă de 8 coroane. Inscrierile se vor face în 6 Iulie dela 8—11 oare p. m. în edificiul școalei de băieți din loc.

La adresa celor Români, cari au luat parte la festivitățile din Viena. Li se aduce la cunoștință, că fotografiile vor fi abia în vr'o zece zile gata, avînd fotograful respectiv cu ocazia festivității foarte mult lucru. Indată ce ni vor sosi, nu vom întîrzia a le trimite celor, cari s'au înscris să le cumpere.

Grija pentru binele țaranului. Nu numai la noi în țară sînt oameni, cari se îngrijesc de bunăstarea muncitorilor. Capul miniștrilor din Ungaria Wekerle a propus în dieta ungurească, ca să se hotărească prin o lege înființarea de case de locuit prin orașe pentru muncitori, cari case vor costa 17 milioane de coroane. Prin aceasta ar pute locui muncitorii la oraș foarte ieftin și n'ar trebui să li iee chirigii toată paraua, ce o cîștigă, pentru locuință. In clădirile, cari se vor rădica, au să încape 10.000 de familii. Așa niște legi n'ar strica nici pentru orașele noastre.

O gazdă bună. Acea parte a inteligenței dela țară, care se interesează cu seriozitate de bunăcreșterea și progresul copiilor ei, știe prea bine cit prețuește o gazdă bună, care e în stare să inlocuiască pe deplin casa părintească. Noi credem a aduce onorațiilor noștri cetitori dela țară interesați în această chestie, un bun serviciu, recomandîndu-li la o familie romînească o gazdă excelentă, în care se primesc trei copii din case mai bune cu preț modest și toate îndămînările, ca: odaie separată, sănătoasă și destul de spațioasă, vict și instructor de casă. Se primesc numai copii dela școala primară sau gimnaziul inferior. A se adresa la E. W. Cernăuț strada Repta No. 3 (partere).

La izvorul ieftin. Prăvălia romînească din Cernăuț și-a asigurat încă la vreme prin contract furnizarea a mai multor articole, cari acum pretutindene s'au urcat în mod însemnat la preț. Prăvălia este în stare să desfacă cu prețurile vechi și scăzute diferita marfă ca: unt zilnic proaspăt de tea à 2 cor. 88 b, zahar în căpățînă à 84 b. untură proaspătă curată și veritabilă de porc à 1 cor. 80 b., făină, cu toate că pretutindene se vinde cu preț urcat, în prăvălie cu prețul vechiu în fine diverse brînzeturi, caș curat de oi, salami de Stetin și ungară, șuncă etc. etc. Prea onor. familii romîne să binevoiască a se încredința despre faptul acest îmbucurător.

Mari vărsări de apă. In urma unei ploii foarte mari orașul Erivan din Armenia a fost acoperit de valuri de apă, cari se revarsau din munți în formă de fluviu uriaș. Multe case au fost năruite și multe luate de valuri. Numărul celor, ce au murit în decusul acestei cumpene este foarte mare.

Luptă pentru vot (glas). In Londra, cel mai mare oraș din țara Angluzului și din lumea întreagă, s'au strins Duminica trecută înaintea palatului țării 40.000 de femei, unde au ținut mai multe cuvintări, în cari au cerut dreptul să voteze (glăsuiască) și ele la alegerile pentru parlament și dietă. Dacă capătă femeile acest drept, atunci se prevede o luptă între ele și bărbați, căci ele fiind mai numeroase, vor pute face toate după placul lor, adecă ele vor pute alege mai mulți deputați femei decit bărbații. Cine știe, ce mai aduce politica cu sine.

O urmare a dragostei. Un muncitor dintr'o comună ungurească venind acasă din America, a aflat, că soția nu i-a ramas credincioasă cît timp a fost departe de ea. S'a înfuriat sermanul om și a împușcat-o. După aceea și-a împușcat tuspaturu copii pe cari îi avea și în urmă s'a spinzurat, implîntîndu-și și un cuțit în piept.

Furtuni în Germania și Bohemia. In Drezda, oraș (țara nemțescă) a fost Miercuri o furtună îngrozitoare, care a pricinuit stricăciuni mari grădinilor și cîmpurilor din apropiere. Din grădina împărătească au fost desrădăcinați mai mulți copaci. Tot în acea vreme, a bîntuit furtuna și în Bohemia, unde au fost foarte mulți oameni păliți de trăsnet.

Nu uitați de internate!

Redacția și administrația

ziarului

Apărarea Neamului

se află în

Cernăuț, str. Stefaniei Nr. 13.